Berechnung der Riemenscheiben auf Festigkeit und Beispiele. 1203

oder die groBe, in der Scheibencbene anzuordnende Halbachse:
SpsEN
509-U-y
- =V TLES (680a)
Bei der Teilung von Scheiben lings einer Armebene gilt es, den Armbéilften Wider-
standsmomente von je 27 em? zu geben. Bei halbelliptischem Querschnitt miissen dann

die Halbachsen a; = 1,27 @, und b; = 1,27 b, sein.

Auch in den Armen pflegt man die zulissige Beanspruchung k, niedrig, an gull-
eisernen Rédern zu 100 bis 150 kg/ecm? anzunehmen.

Die genauere Berechnung der Arme sowie die Untersuchung der Wirkung der unter
B bis 0 angefiihrten Krifte findet sich auf Seite 1209.

An der Nabe greifen die radial gerichteten Kriifte in den Armen, der Achsdruck 4
und die durch Keile oder sonstige Befestigungsmittel ausgetibten Krafte an. Ihre Wir-
kung in geschlossenen Naben zu verfolgen, ist nicht moglich; sie geben aber die
Grundlage fiir die Ermittlung der Beanspruchung der Verbindungsmittel geteilter
Naben. An gesprengten pflest man die Verbindungsmittel der grofleren Sicherheit
wegen, aber auch in Riicksicht auf das kriftige Anpressen an der Welle sowie auf den
Umstand, daB der Kranz gelegentlich springen kann, auf die volle Fliehkraft Z einer
Scheibenhilfte zu berechnen. Betrigt deren Gewicht ¢/2, so wird:
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wobei ni der Abstand des Schwerpunkts des Kranzes und & = 0,7...0,8 eine Be-

richtigungszahl ist, die den EinfluB der Nabe und der Arme auf die Lage des Gesamt-
schwerpunktes beriicksichtigt. An Scheiben gedrungener Form gilt der kleinere, an
luftig gestalteten der groBere Wert. Einen Anhalt gibt die Scheibe Abb. 2073, fiir welche
&= 0,755 ist.

An geteilten Scheiben sind die Verbindungsmittel der vollen Fliehkraft Z einer
Scheibenhilfte ausgesetzt, Abb. 2083 und dabei so zu verteilen und anzuordnen, dal sie
keine schidlichen Hebelarme finden und keine Biegemomente beim
Anziehen der Schrauben oder Laufen der Scheiben hervorrufen.
Man riickt sie dicht an die Welle sowie unter Anwendung von
Doppelmutterschrauben so nahe wie irgend moglich an den Kranz
heran und nimmt die von ihnen erzeugten Krifte durch Spreng-
oder Arbeitsflichen @ in unmittelbarer Néahe auf. Grob fehler-
haft ist die Verbindung in Abb. 2081 rechts, wie des naheren
auf Seite 1213 dargetan ist. Die Schrauben am Kranz, Abb. 2083,
wird man auf die in demselben wirkende Kraft P = o,/ berech-
nen, die an der Nabe sitzenden aber wiederum so stark wihlen,

Abb. 2083. Aufnahme
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daB sie moglichst fiir sich allein die Fliehkraft einer Scheiben- teilten Scheiben.

hilfte aufnehmen konnen. Alle Schrauben sind sorgfaltig und
gleichmiBig anzuziehen und, falls sie Erschiitterungen ausgesetzt sind, gut zu sichern.

2. Genauere Berechnung der Scheiben.

Zur genaueren Ermittlung der Beanspruchung von Riemenscheiben miissen wegen
der statischen Unbestimmtheit der Aufgabe die auftretenden Formanderungen heran-
gezogen werden. Der Kranz dehnt sich beim Laufen aus und bekommt einen groferen
Durchmesser. Waire er vollkommen frei, so wiirde er sich nach Abb. 2084, in welcher
die stark ausgezogenen Linien einen Scheibenansschnitt vom Zentriwinkel ¢ :é—a—g

in der Ruhelage schematisch wiedergeben, beim Laufen iiberall um p;, cm erweitern
und in die gestrichelte Form tibergehen. i, ist hierbei die Zahl der Arme eines Armsternes.
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